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Świąt białych, pachnących choinką, 
skrzypiących śniegiem pod butami, 

spędzonych w ciepłej rodzinnnej atmosferze.

Świąt dających radość i odpoczynek oraz nadzieję, 
że nadchodzący Nowy Rok będzie lepszy niż ten, który mija

życzą:

Przewodniczący 
Rady Miejskiej 

wraz z Radnymi

Burmistrz 
wraz z pracownikami 

Urzędu Miasta i Gminy
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W dniu 14 października odbyło się uroczyste spotkanie w Urzędzie 
Miasta i Gminy w Międzychodzie z okazji Dnia Edukacji Narodowej. 
Podsumowując pracę Burmistrz wręczył wyróżnienia dyrektorom 
poszczególnych placówek. 
Byli to: 

	– Bartosz Cemborowski – dyrektor Szkoły Podstawowej nr 1 im. Miasta Sto-
łecznego Warszawy w Międzychodzie,
	– Andrzej Papla – dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Łowyniu,
	– Joanna Deus-Dobrowolska – dyrektor Szkoły Podstawowej nr 2 im. Polski 
Niepodległej w Międzychodzie,
	– Justyna Grześkowiak – dyrektor Zespołu Przedszkoli nr 2 w Międzychodzie.

W roku 2021 wyróżnienie z rąk Burmistrza otrzymali również nauczyciele:  
Hanna Przybylska – pracująca w Szkole Podstawowej nr 2 im.Polski Niepod-
ległej w Międzychodzie, Barbara Wojciechowska – pracująca  w Szkole Pod-
stawowej nr 1 im. Miasta Stołecznego Warszawy w Międzychodzie,  Marcin 
Szulc – z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Łowyniu, Joanna Cieśla-Wie-
jak – nauczycielka w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Kamionnie, Beata 
Polus – pracująca w Przedszkolu z Oddziałami Integracyjnymi nr 2 w Między-
chodzie, Magdalena Kujawa-Łodyga – pracująca w Zespole Przedszkoli nr 1 
w Międzychodzie oraz  Julita Małgorzata Kaszyńska – nauczyciel w Zespole 
Przedszkoli nr 2 w Międzychodzie.

Burmistrz Międzychodu złożył serdeczne gratulacje wszystkim nagrodzo-
nym i przekazał wszystkim pracownikom sfery edukacji życzenia z okazji 
Dnia Edukacji Narodowej, życząc dalszej owocnej pracy na rzecz młodego 
pokolenia. Spotkanie było też okazja do dyskusji nad pomysłami, zagroże-
niami i trudnymi warunkami pracy w dobie pandemii.

Mieszkańcy miasta pokonując na rowerze łączny dystans 235.551 km. spowodo-
wali, że Międzychód znalazł się wśród 50 miast, które wykazały najwięcej kilo-
metrów (2 miejsce w Polsce w rankingu wśród miast tej wielkości) i w nagrodę 
otrzymały czujnik smogu.

Kampania Kręć Kilometry reprezentuje wszystkie wartości, które są prioryte-
towe dla Allegro. Wspiera lokalne społeczności, promuje zrównoważony rozwój 
miast i ekologiczną gospodarkę. Jest mi niezmiernie miło, że mieszkańcy Mię-
dzychodu tak aktywnie zaangażowali się w naszą akcję i tym samym pokazali, 
że troska o środowisko jest im bardzo bliska. Mam nadzieję, że czujnik jakości 
powietrza, który przekazujemy mieszkańcom miasta będzie symbolem ich pro-
ekologicznej postawy, a jednocześnie motywacją do podejmowania kolejnych, 
zielonych działań – powiedziała Marta Mikliszańska, członek zarządu Fundacji 
Allegro All For Planet. 

Czujnik smogu ufundowany przez Fundację Allegro All For Planet został zamon-
towany we wrześniu na budynku Urzędu Miasta i Gminy Międzychód. Od tego 
momentu aktualny stan powietrza i  smogu (tj. poziom niskiej edycji pyłów PM1, 
PM2,5, PM10) można codziennie sprawdzać dzięki takim aplikacjom mobilnym, 
jak: LookO2, Kanarek, Zanieczyszczenie Powietrza, Smog Polska (np.na dedy-
kowanej stronie internetowej: www.looko2.com pod numerem 40F5200011B7).

Fundacja Allegro All For Planet ufundowała dla mieszkańców mia-
sta Międzychód czujnik jakości powietrza. Jest to nagroda przyznana 
w ramach kampanii Kręć Kilometry, która poprzez zachęcenie do jazdy 
na rowerze promuje zrównoważony transport i ekologiczne postawy. 

Szanowny Mieszkańcu! Jeśli złożyłeś w UMiG w Międzychodzie dekla-
rację o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunal-
nymi, to ta informacja jest skierowana do Ciebie. 

Zgodnie z zapisami ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach 
wszelkie zmiany mające wpływ na wysokość ponoszonej miesięcznej opłaty 
należy zgłaszać do 10 dnia miesiąca następującego po miesiącu, w któ-
rym nastąpiła zmiana. Ustawodawca wprowadził dość ważny dla wszystkich 
ponoszących opłatę zapis, z którego wynika, że właściciel nieruchomości nie 
może złożyć deklaracji zmniejszającej wysokość opłaty za okres wsteczny.  
Oznacza to, że w przypadkach takich jak: zmniejszenie liczby osób, sprze-
daż lub wyprowadzka  z nieruchomości, mających miejsce np. w listopadzie  
2021 r. należy złożyć niezwłocznie do dnia 10 grudnia 2021 r. deklarację 
o zmianie liczby zamieszkujących nieruchomość lub o ustaniu obowiązku 
ponoszenia tej opłaty. Wykonanie tej czynności leży po stronie właściciela 
nieruchomości. Wymeldowanie mieszkańca czy zgłoszenie sprzedaży nie-
ruchomości (np. poprzez złożenie informacji do referatu zajmującego się 
podatkiem od nieruchomości) nie spowoduje automatycznie umniejszenia 
opłaty za odpady komunalne. Koniecznie jest dopełnienie obowiązku zło-
żenia deklaracji na druku będącym załącznikiem do uchwały Rady Miejskiej 
Międzychodu nr XXVII/244/2020 z dnia 29 października 2020 r. w terminie 
określonym w przytoczonej ustawie. 

Drogi Mieszkańcu – my nie możemy tego zrobić za Ciebie! Pamiętaj więc 
o tym fakcie, ponieważ każde opóźnienie może działać na Twoją niekorzyść!

Referat Komunalno-Środowiskowy UMiG

Dzień Edukacji Narodowej

Z głębokim smutkiem i żalem zawiadamiamy, że 14 października 2021 
roku w wieku 78 lat odszedł od nas na zawsze 

Śp. Czesław Krawiecki
– Radny Rady Miejskiej Międzychodu w I i IV kadencji. 

Śp. Czesław Krawiecki został pochowany na cmentarzu  
parafialnym w Sierakowie.

Wyrazy współczucia najbliższym zmarłego składa

Burmistrz Międzychodu oraz Rada Miejska Międzychodu

Aktualności

Wiedzieliśmy, że gmina Międzychód, to gmina dobra do życia, ale listopa-
dowe wyniki rankingu Serwisu Samorządowego Polskiej Agencji Prasowej 
świadczą wręcz, że jesteśmy w ścisłej czołówce najlepszych miejsc do życia 
w Polsce. W jednej z pięciu kategorii („gminy z siedzibą powiatu ziemskiego”) 
znaleźliśmy się na 7 pozycji w kraju, a w całej Wielkopolsce wyprzedzają nas 
zaledwie dwie gminy!
Wyniki i pełen raport można znaleźć w internecie pod adresem:  
www.samorzad.pap.pl/kategoria/gmina-dobra-do-zycia/wyniki 

Gmina dobra do życia to my!
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Międzychód godnie uczcił Narodowe Święto Niepodległości. Najpierw 11 listopada była to 
uroczysta msza św. za Ojczyznę w kościele pw. Niepokalanego Serca Maryi na Lipowcu 
z pięknym programem artystycznym, przygotowanym przez uczniów Szkoły Podstawowej nr 
2 im. Polski Niepodległej. Następnie po przemarszu z Orkiestrą Dętą Pojezierza i Mażoret-
kami ze Studia STIF dalsza uroczystość odbywała się przy pomniku Poległych i Pomordo-
wanych Międzychodzian. Krótkie wystąpienie okolicznościowe wygłosił Burmistrz Krzysztof  
Wolny oraz Poseł Jakub Rutnicki, delegacje złożyły kwiaty, poczty sztandarowe oddały hołd, 
a na zakończenie krótki występ dała Orkiestra Dęta wraz z Mażoretkami, która pochwaliła się 
nowymi strojami, zakupionymi dzięki dotacji Ministerstwa Kultury. Uroczystość zgromadziła 
również wielu mieszkańców, przestrzegających obostrzeń sanitarnych. Kontynuacją godnych 
obchodów był następnie wieczorny koncert pieśni patriotycznych w sali widowiskowej CAK. 

Od ubiegłego roku Szkoła Podstawowa nr 2 
nosi dumne imię „Polski Niepodległej”, co widać 
na pięknym muralu na jej budynku przy ulicy 
Gorzyckiej. Dniem Patrona ustanowiono datę 
10 listopada, stąd też na ten dzień przypadła 
uroczystość, jaka odbyła się w obiekcie szkol-
nym przy ulicy Słowackiego. Burmistrz w towa-
rzystwie Zastępcy Przewodniczącego Rady 
Miejskiej R. Suleja skorzystali z okazji i wrę-
czyli pamiątkowe tablo, upamiętniające zeszło-
roczne nadanie imienia Szkole. Były chwytające 
za serce występy dzieci i młodzieży, chociaż 
cała impreza musiała się odbyć w reżimie 
sanitarnym. 

Podczas sesji Rady Miejskiej 26 października 
burmistrz wraz z przewodniczącym Rady uroczy-
ście przekazali kolejne tabliczki upamiętniające 
Powstańców Wielkopolskich, pochowanych na 
cmentarzach na terenie naszej gminy. Podczas 
całej akcji od roku 2019 dofinansowano wykona-
nie 38 tabliczek, upamiętniających bohaterów, 
którzy walczyli o niepodległość naszych tere-
nów w zwycięskim Powstaniu Wielkopolskim. 

fot.: archiwum UMiG

Od początku listopada burmistrz Krzysztof Wolny 
uruchomił konto na bardzo popularnej wśród 
młodych osób platformie internetowej TikTok. 
Krótkie wiadomości mają promować naszą 
gminę w ten nowoczesny sposób. Spotkało się 
to z dużym echem w mediach – to pierwszy bur-
mistrz w Polsce aktywny na TikToku. Informa-
cje medialne w internecie, stacjach radiowych 
i telewizyjnych – to pierwszy pozytywny efekt 
promocyjny tego kroku. Dodajmy, że krótkie fil-
miki odtworzono do połowy listopada około 195 
tysięcy razy, a konto obserwuje na bieżąco pra-
wie 1800 osób!

Aktualności

Mamy Niepodległą!
Do Redakcji na ręce Redaktora Naczelnego 

wpłynęły życzenia:
„Radosnego Święta Niepodległości życzą 

uczniowie i pracownicy Szkoły Podstawowej  
nr 1 w Międzychodzie”
Serdecznie dziękujemy! 

Redakcja

Od Redakcji: ponieważ wydajemy numer listopadowo-grudniowy, więc przy tej okazji przeka-
zujemy zaproszenie od Burmistrza na obchody rocznicy Powstania Wielkopolskiego w dniu 
27 grudnia przy Pomniku Powstańców i Wojaków na ul. Dworcowej. Szczegóły zostaną ogło-
szone na plakatach w grudniu. 

fot.: archiwum UMiG

fot.: SP2

Burmistrz na TikToku
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Okres jesienno-zimowy to trudny czas dla osób starszych, niepełnosprawnych, samot-
nych oraz bezdomnych.

Osoby pozbawione schronienia oraz możliwości zaspokojenia podstawowych potrzeb 
bytowych narażone są na utratę zdrowia lub życia z uwagi na niebezpieczeństwo zwią-
zane z wychłodzeniem organizmu. W tym roku ponownie dodatkowym źródłem niepo-
koju jest epidemia koronawirusa SARS-CoV-2, która dla osób egzystujących w przestrzeni 
publicznej i miejscach niemieszkalnych, bez dostępu do podstawowych środków higieny 
oraz ochrony osobistej, stanowi śmiertelne zagrożenie.

Prosimy o przekazywanie informacji o osobach bezdomnych zauważonych na koryta-
rzach, w piwnicach oraz innych miejscach niemieszkalnych, a także o osobach nieporad-
nych życiowo i wymagających opieki.

Zgłoszenie można przekazywać bezpośrednio do Ośrodka Pomocy Społecznej w Mię-
dzychodzie ul. Słowackiego 11 lub telefonicznie 95 222 23 50 lub 697 444 158.

Pomoc świadczona na rzecz osób bezdomnych przez tutejszy Ośrodek to:

1.	 pomoc pieniężna (np. zasiłek stały, zasiłek okresowy lub zasiłek celowy),

2.	 pomoc niepieniężna (np. posiłek, pomoc w uzyskaniu miejsca w schronisku lub 
w ramach pracy socjalnej - pomoc w poszukiwaniu pracy, pomoc w podjęciu leczenia 
odwykowego i terapii, pomoc w załatwianiu spraw  urzędowych czy w poszukiwa-
niu pracy),

3.	 potwierdzenie prawa do świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków 
publicznych zgodnie z przepisami ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach 
opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych.

Ponadto Ośrodek Pomocy Społecznej informuje o miejscach, w których gmina udziela 
tymczasowego schronienia w schroniskach dla osób bezdomnych, schroniskach dla osób 
bezdomnych z usługami opiekuńczymi zgodnie z zawartymi umowami na podstawie 
zapytań ofertowych do 31.12.2021 r.: 

Ośrodek Pomocy Społecznej w związku ze zbliżającym się okresem zimo-
wym zwraca się do mieszkańców gminy z prośbą o zwrócenie uwagi na 
osoby wymagające szczególnej troski, w tym osoby bezdomne.

teren województwa wielkopolskiego:
1.	 Stowarzyszenie Pomocy i Integracji Bezrobotnych ,,Lepsza Przyszłość",  
Władysławowo 68, 64-310 Lwówek,

2.	 Stowarzyszenie ,, Dom Pomocna Dłoń", Błońsk 37a, 64-308 Jabłonna (schronisko 
z usługami opiekuńczymi),

3.	 Stowarzyszenie MONAR :

	– Stowarzyszenie MONAR Wielkopolskie Centrum Pomocy Bliźniemu Schronisko dla 
osób bezdomnych MARKOT w Rożnowicach, Rożnowice 33, 64-610 Rogoźno,

	– Stowarzyszenie MONAR Wielkopolskie Centrum Pomocy Bliźniemu Schronisko dla 
osób bezdomnych MARKOT w Poznaniu, Borówki 8, 31-304 Poznań,

	– Stowarzyszenie MONAR Wielkopolskie Centrum Pomocy Bliźniemu Schronisko dla 
bezdomnych kobiet MARKOT w Poznaniu, ul. Starołęcka 36/38, 64-361 Poznań,

	– Stowarzyszenie MONAR Schronisko dla osób bezdomnych MARKOT w Gościeje-
wie, Gościejewo 52A, 64-610 Rogoźno,

4.	 Stowarzyszenie Pogotowie Społeczne z siedzibą w Poznaniu przy ul. Bydgo-
skiej 6/7, 61-123 Poznań.

Zapewnienie miejsca schronienia jest możliwe za zgodą zainteresowanego, przy jedno-
czesnym zobowiązaniu do przestrzegania regulaminu danego schronienia.

Ośrodek Pomocy Społecznej w Międzychodzie

teren powiatu międzychodzkiego: 
Stowarzyszenie Integracyjne Wspólnoty BARKA, Chudobczyce 27, 64-423 Lubosz; 

Pomoc niepełnosprawnymAkcja zima!
Nie bądź obojętny!
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Wielkopolski Zarząd Dróg Wojewódzkich prowadzi prze-
targi na rozbudowę drogi wojewódzkiej nr 160 na odcinku 
od Sowiej Góry do Międzychodu. Zadanie jest podzielone 
na dwa etapy, które będą realizowane jednocześnie. I etap 
obejmuje odcinek o długości 6,8 km (od Sowiej Góry do 
Radgoszczy), a II etap – odcinek o długości 3,1 km (od Rad-
goszczy do mostu nad Zalewem Warty). Inwestycja będzie 
realizowana do 2023 roku, tak więc mieszkańcy muszą się 
liczyć z utrudnieniami i obecnością ekip drogowców pod-
czas tych prac. W efekcie uzyskamy poprawę warunków 
jazdy przez Puszczę Notecką, co zainteresuje nie tylko 
mieszkańców, ale też turystów i grzybiarzy. Jak informuje 
WZDW podstawowy zakres tej inwestycji obejmie m.in.: 
poszerzenie jezdni, wzmocnienie konstrukcji nawierzchni 
do wyższych obciążeń, przebudowę skrzyżowań i oświe-
tleń, budowę brakujących odcinków ciągów pieszo-rowe-
rowych i chodników (w II etapie), budowę zatok autobuso-
wych i postojowych, skarp, rowów, kanalizacji deszczowej, 
ustawienie barier stalowych i umacnianie poboczy. To 
kontynuacja rozłożonego na kilka lat projektu rozbudowy 
drogi o łącznej długości 12,8 km. Dotychczas w roku 2019 
wykonano przebudowę dwukilometrowego odcinka przy 
Sowiej Górze, a w latach wcześniejszych – wybudowano 
nowy most przez Wartę w Międzychodzie.

8 listopada w Urzędzie Miasta i Gminy odbyło się 
spotkanie, podczas którego przedstawiciele projek-
tanta oraz Zarządu Dróg Krajowych omawiali z Bur-
mistrzem warianty budowy planowanej obwodnicy 
Kamionny, która ma powstać w ramach rządowego 
programu budowy 100 obwodnic. 

Przebudowa ulicy Nowej w Międzychodzie rozpo-
częta! W dniu 25 października podpisano umowę 
na te roboty drogowe. Wykonawcą prac jest firma 
PPUH Kazimierz Suterski z Pszczewa, a kwota, 
na którą opiewa umowa to 1.652.533 złote. Prace 
będą wykonywane przez 8 miesięcy od przekaza-
nia placu budowy.

W ramach inwestycji przewidziane jest wykonanie 
nawierzchni z kostki betonowej, wraz  z odcinkiem 
łączącym się z ulicą św. Jana Pawła II naprzeciw 
„Ekonomika” oraz końcowym odcinkiem z placem 
do zawracania. Cała nawierzchnia zostanie wypo-
sażona w kanalizację deszczową, zbudowany 
będzie też odcinek chodnika i zjazdy na posesje. 
Mieszkańcy muszą się liczyć z utrudnieniami, ale 
dzięki temu na wiosnę kolejny fragment naszego 
miasta zmieni się na lepsze. 

fot.: archiwum UMiG

Przebudowa  
ulicy Nowej

Zakończyła się budowa sali sportowej przy 
Zespole Szkolno-Przedszkolnym im. św. Jana 
Pawła II w Łowyniu. W dniu 26 listopada nastąpi 
uroczyste otwarcie sali, na którą Łowyń oczekiwał 
od dawna, a właściwie od zawsze. Koszt tej inwe-
stycji gminnej to prawie 3,3 mln. złotych, z czego 
gmina pozyskała dofinansowanie w wysokości 
154.431 zł. z Rządowego Funduszu Inwestycji 
Lokalnych, jak również z Programu Ministerstwa 
Sportu i Turystyki „Sportowa Polska” w wysokości 
813.585 złotych.  Zdjęcia pokazują kolejne etapy 
budowy tego ładnego, nowoczesnego i jakże 
potrzebnego społeczności lokalnej, dzieciom 
i młodzieży łowyńskiej obiektu.

fot.: archiwum UMiG

Łowyń ma salę sportową!

Teren rekreacyjny w Radgoszczy zyskał nowe 
boisko do koszykówki. Zostało zrealizowane ze 
środków Funduszu Sołeckiego, a jego koszt to 24 
tysiące złotych.

Gmina uzyskała dofinansowanie z Rządowego 
Programu Inwestycji Lokalnych „Polski Ład” na 
cztery inwestycje drogowe. 

Obwodnica Kamionny

Przebudowa drogi wojewódzkiej nr 160
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Niemalże od dwóch lat  świat zmaga się z pandemią COVID-19. 
Powszechna izolacja, niejasne komunikaty na temat zagrożeń, trud-
niejszy dostęp do obszarów życia, które były dla nas częścią normal-
ności, niestabilna sytuacja ekonomiczna – są przyczyną odczuwania 
bezsilności, strachu i wielu lęków. 
Ograniczenia dotknęły prawie wszystkie grupy społeczne, lecz jest to wyjąt-
kowo trudny czas dla osób z niepełnosprawnościami. Pandemia ma nie tylko 
fatalny wpływ na ich  kondycję psychiczną, ale także na ich codzienne życie: 
ograniczyła dostęp do opieki, rehabilitacji, utrudniła nawet robienie zaku-
pów. W związku z tym Środowiskowy Dom Samopomocy im. Świętego Jana 
Pawła  II w Międzychodzie od kwietnia 2021 realizuje projekt pt. „Ku samo-
dzielności – warsztaty wspierające w czasach pandemii”, do którego gmina 
uzyskała dofinansowanie w kwocie 37 680 zł (całość zadania wyniesie 47 
680zł). Projekt realizowany jest w ramach Programu Ministra Rodziny i Polityki 
Społecznej „Od zależności ku samodzielności”. Głównym celem projektu jest 
umożliwienie osobom z zaburzeniami psychicznymi przezwyciężania trudnej 
sytuacji życiowej w jakiej się znalazły, której własnym staraniem, wykorzystu-
jąc własne uprawnienia, zasoby i możliwości nie są w stanie samodzielnie 
pokonać. W ramach działań projektowych realizowane są warsztaty wspie-
rające z psychologiem, których celem jest niwelowanie skutków pandemii, 
wzmacnianie poczucia wartości, nauczenie radzenia sobie z izolacją spo-
łeczną oraz lękiem, a także taniec terapeutyczny, który ma na celu zwiększe-
nie świadomości siebie oraz relacji z innymi, dostarczenie nowych sposobów 
rozładowania i wyrażania napięcia oraz niepokoju. 

W międzychodzkim ŚDS odbywają się także warsztaty z sensoplastyki, które 
skierowane są głównie do osób z niepełnosprawnościami sprzężonymi. 
Dzięki tym warsztatom uczestnicy rozwijają samodzielność, doświadczają 
świata poprzez zmysły, a także podejmują aktywność. Nową formą zajęć, 
którą wprowadzono dzięki otrzymanej dotacji są warsztaty storytelling, pod-
czas których tworzony jest scenariusz poprzez sztukę świadomego budowa-
nia relacji, oddziaływania na wyobraźnię i emocje przy pomocy metafor. Do tej 
pory zrealizowano warsztaty z  dietetykiem, których celem była  motywacja do 
działania w kierunku poprawy formy i dbania o swoje zdrowie poprzez prawi-
dłową dietę. W ostatnich dniach w ośrodku odbyły się warsztaty z kreowania 
własnego wizerunku, których założeniem było rozwinięcie poczucia własnej 
wartości poprzez przeprowadzenie wizualnej metamorfozy. Uczestnicy zajęć 
zapoznali się z aktualnymi zasadami dress codu, dokonano analizy sylwetki 
ciała oraz typu kolorystycznego. Praktyczna część obejmowała zagadnienia 
związane z pielęgnacją paznokci, podstawami makijażu, omówiony został 
dobór kosmetyków do danego typu skóry oraz rodzaje makijażu. Na koniec 
warsztatów zorganizowana była profesjonalna sesja zdjęciowa, która poka-
zała piękno i podmiotowość osób z niepełnosprawnością.

Gmina Międzychód otrzymała ponadto z Państwowego Funduszu 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych  dla Środowiskowego Domu 
Samopomocy im. Świętego Jana Pawła II w Międzychodzie wsparcie 
w kwocie 100 tysięcy złotych w ramach Modułu IV programu „Pomoc 
osobom niepełnosprawnym poszkodowanym w wyniku żywiołu lub 
sytuacji kryzysowych wywołanych chorobami zakaźnymi”. 

Dodatkowe wsparcie realizowane bezpośrednio przez samorząd ma na celu 
łagodzenie skutków wywołanych wirusem SARS-Cov-2. W ramach pomocy 
finansowej podejmuje się organizację aktywności osób niepełnosprawnych, 
w celu poprawy kondycji fizycznej i psychicznej. Dzięki otrzymanym środkom 
w ŚDS zostały i zostaną jeszcze zrealizowane warsztaty muzyczne, warsz-
taty z wikliny, warsztaty z rękodzieła, florystyczne, warsztaty z szydełkowania. 
W ramach otrzymanych środków zorganizowano wyjazdy: do Międzyzdro-
jów, do Muzeum Narodowego w Poznaniu oraz na basen. Wybuch pandemii 
spowodował, że działalność ŚDS została zawieszona na 5 miesięcy w 2020 
roku oraz 1,5 miesiąca w 2021. Zawieszenie działalności ŚDS spowodo-
wało znaczne pogorszenie stanu zdrowia uczestników zajęć. Zaoferowanie 
osobom poszkodowanym w wyniku pandemii zwiększonej oferty wsparcia 
sprawi, że szybciej powrócą do zdrowia i poprawi się ich kondycja fizyczna, 
somatyczna, a przede wszystkim psychiczna. 

Rodzina osób z zaburzeniami psychicznymi poprzez wprowadzenie izolacji 
społecznej, zawieszenie działalności ŚDS, zmuszona była do przebywania 
ze swoim dzieckiem cały czas. Brak możliwości odpoczynku, wytchnienia od 
obowiązków, wynikających z opieki nad osobą zależną, spowodował prze-
ciążenie psychiczne, wypalenie, a także wyczerpanie. Dlatego objęto także 
wsparciem rodziców osób z niepełnosprawnościami, dla których zorganizo-
wano już dwa z trzech zaplanowanych spotkań z psychologiem. W ramach 
dodatkowego wsparcia uczestnicy zajęć otrzymują także paczki żywno-
ściowe, a pracownicy i uczestnicy są zabezpieczani w środki ochrony osobi-
stej. Zakupiony został także sprzęt i wyposażenie podnoszące poziom bez-
pieczeństwa sanitarnego w Środowiskowym Domu Samopomocy. 

Ewelina Maj, terapeuta w ŚDS
fot.: archiwum ŚDS 

Aktualności
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Joanny 
Kamińskiej

Sołtysa Mokrzca

Alfabet

Joanna Kamińska – ma 29 lat, 
wykształcenie wyższe z tytułem mgr inż. 
uzyskała na Uniwersytecie Przyrodniczym 
w Poznaniu. Z Mokrzcem jest związana 
od urodzenia, a funkcję sołtysa pełni 
od 2019 roku. Zawodowo zajmuje się 
zamówieniami publicznymi w Urzędzie 
Miasta i Gminy w Międzychodzie. 
W wolnym czasie jeździ na rowerze i na 
nartach oraz piecze ciasta. Interesuje się 
także podróżami.

Adrian – od niedawna 
mój mąż, a od ponad 
ośmiu lat wspaniały 
partner

Optymizm – grunt to 
pozytywne myślenie

Gustaw – mój kochany 
koci przyjaciel

Krytyka – lepiej zrobić 
coś, co inni skrytykują, 
niż nie zrobić nic 
i krytykować innych

Uśmiech, ale tylko 
szczery

Inwestycje – szczególnie 
cieszą te realizowane na 
terenie naszej gminy i w 
naszym sołectwie

Nie jest szczęśliwy ten, 
co ma w życiu wszystko, 
lecz ten, który cieszy się 
z wszystkiego, co ma.

Bałtyk – nasze piękne 
polskie morze

Postępowanie 
przetargowe – główny 
element w mojej pracy

Marzenia – bo kto nie ma 
odwagi do marzeń, nie 
będzie miał siły do walki

Zabawa sylwestrowa dla 
mieszkańców sołectwa! Mam 
nadzieję, że COVID w tym 
roku nie pokrzyżuje planów

Edukacja – najlepsza 
inwestycja w siebie

Słodkości, których nigdy 
sobie nie odmawiam

Fala – kolejna 
koronawirusa

Jazda na rowerze – moja 
ulubiona forma spędzania 
wolnego czasu

Tajlandia – mój 
wymarzony kierunek 
podróży

Ciekawość – pierwszy 
stopień do piekła

Dobra organizacja może 
oszczędzić wiele czasu 
i niepotrzebnego stresu

Rodzice – wiele  
im zawdzięczam

Herbata z miodem 
i cytryną – idealna na 
chłodne, jesienne dni

Lato – moja ulubiona 
pora roku

Wieś Mokrzec, w której 
się wychowałam

Alfabet Sołtysa
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Uroczyste wręczenie medali dla małżeństw obchodzących jubileusze 50-lecia zawarcia związku małżeńskiego, przy-
znanych przez Prezydenta RP Andrzeja Dudę, odbyło się podczas spotkania w dniu 22 października . Medale i drobne 
upominki od Gminy wręczył burmistrz Krzysztof Wolny w towarzystwie kierownik Urzędu Stanu Cywilnego Lucyny 
Piechockiej. Uroczystość uświetniła tradycyjnie wspaniała oprawa muzyczna w wykonaniu zespołu wokalnego FinArt 
oraz solistów Akademii Piosenki, przygotowanych przez Teresę Cichosz.

Jubilaci odznaczeni Medalami 
Za Długoletnie Pożycie Małżeńskie 

w 2021 r.
Helena i Kazimierz Biniasiowie, Maria i Henryk Borowy, Ewa 
i Zenon Dawidowscy, Ewa i Marian Dudkowie, Genowefa 
i Eugeniusz Gomulscy, Józefa i Piotr Grzesiakowie, Irena i Jan 
Gurszowie, Zofia i Michał Hajdamowiczowie, Krystyna i Leon 
Jurgasiowie,  Aleksandra i Stefan Kachel, Wanda i Stanisław 
Kaczmarkowie, Irena i Marek Kramer, Danuta i Andrzej Krauze, 
Henryka i Leon Kurek, Zofia i Kazimierz Lenarczykowie, Maria 
i Eugeniusz Łyczykowscy, Jolanta i Ryszard Napierałowie, 
Maria i Józef Piechota, Halina i Marian Pilść, Halina i Andrzej 
Rybczyńscy, Stanisława i Bogdan Sasin, Wiesława i Andrzej 
Semkło, Jadwiga i Eugeniusz Silewicz, Danuta i Alojzy Tomalo-
wie, Teresa i Kazimierz Tucholscy, Teresa i Henryk Waśkowia-
kowie, Maria i Henryk Wechterowiczowie, Zofia i Tadeusz Wie-
techa, Maria i Ryszard Wiśniewscy oraz Halina i Wojciech Żok. 
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Ponieważ ubiegłoroczne wręczenie z powodu pandemii można było przeprowadzić  jedynie w skromniejszej oprawie, 
czyli z każdą parą jubilatów pojedynczo – postanowiono nadrobić to w tym roku, zapraszając ich również do wspólnego 
świętowania.  

Jubilaci odznaczeni Medalami 
Za Długoletnie Pożycie Małżeńskie w 2020 r.

Aniela i Czesław Adamscy, Leokadia i Kazimierz Bukowscy, Irena i Jan Budaszowie, Anna i Władysław Drobnikowie, Irena 
i Leon Dzierlowie, Danuta i Andrzej Ewiakowie, Zofia i Ryszard Ewiakowie, Krystyna i Mieczysław Frąkowie, Elżbieta i Czesław 
Goździkowie, Elżbieta i Zbigniew Hetmanowscy, Irena i Marian  Kolanosiowie, Danuta i Henryk Królscy, Róża i Stanisława 
Kuźmiczowie, Teresa i Zdzisław Maślankiewiczowie, Wiesława i Witold Mielcarkowie, Halina i Stanisław Olejniczakowie, Elż-
bieta i Andrzej Prokopczukowie, Maria i Bogdan Rożynkowie, Halina i Izydor  Stefaniakowie, Jadwiga i Roman Szałatowie, 
Sławomira i Władysław Wojtaszkowie, Irena i Stanisław Wyruszyńscy oraz Mieczysława i Wojciech Zachciałowie. 

Do gratulacji od burmistrza dla Złotych Par za wspólne przeżycie połowy wieku, doświadczanie radości i dzielenie trosk, 
wspieranie i wzajemną opiekę - dołącza również Redakcja "Informatora". 
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Iwo Kijewski: Panie Profesorze, zapytam wprost: dlaczego 
paliwa i energia są takie drogie?
Piotr Kwiatkiewicz: Myli się Pan - one są tanie i dopiero będą 
drogie. To co widzimy, to dopiero początek drogi, na której jeste-
śmy. Czeka nas seria systematycznych podwyżek – zarówno 
cen paliw, jaki i energii elektrycznej.
Nie da się tego uniknąć?
Uniknąć się nie da, lecz można niektóre  z nich przynajmniej czę-
ściowo zneutralizować.
Proszę zatem opowiedzieć czytelnikom, gdzie jesteśmy i co 
nas czeka.
Jak Pan i nasi Czytelnicy doskonale wiedzą, jesteśmy uzależnieni 
od surowców kopalnych, takich jak ropa naftowa czy gaz ziemny. 
Ich zasoby są ograniczone. Ale nie jest tak, że one po prostu się 
kończą - nie jest to aż takie proste. Nominalnie ich pod dostat-
kiem, lecz te pokłady ropy naftowej czy gazu ziemnego które 
są łatwo dostępne, powoli ulegają wyczerpaniu. Musimy zatem 
sięgać po nie coraz głębiej, a to wiąże się z kosztami. Rosną one 
z każdym metrem. Powstają nie tylko w związku z nakładem 
pracy, jaki niesie za sobą wydobycie przykładowej baryłki ropy, 
lecz i z kosztem inwestycji, jakie muszą być w tym celu poczy-
nione. Aby wykopać studnię o głębokości 
10 metrów, wykorzystamy znacznie prost-
sze i tańsze narzędza niż wtedy, gdy nasze 
zadanie dotyczyć będzie trzydziestometro-
wego obiektu. 
Wzrosty cen paliw na stacjach są zatem konsekwencją 
zmniejszania się tanich w eksploatacji złóż ropy naftowej? 
I to wszystko?
Nie tylko, jest to tylko jedna z  bardzo wielu przyczyn. Kolejna to 
wzrost liczby ludności w świecie, który pociąga za sobą coraz 
to większe zapotrzebowanie na ropę naftową. Na dynamicznie 
zwiększajacy się popyt nakłada się spekulacja surowcem na 
światowych rynkach. 
Przybliży ją Pan?
Jest to - nazywając rzecz po imieniu - cyniczna gra na emocjach, 
czyli wykorzystywanie lęków przed brakiem ropy w sprzedaży. 
Wystarczy wzmianka o lepszych prognozach gospodarczych 
i związanym z tym większym zapotrzebowaniem w Chinach, 
a ceny szybują w górę. Po części sprawcami tego jesteśmy my 
wszyscy. Lokujemy nasze oszczędności m.in. w bankach, fundu-
szach powierniczych itd., licząc na profity z tego tytułu. Instytucje 
te, działając w naszym imieniu, obracają tym kapitałem bez-
pośrednio na giełdach surowcowych lub kupując akcje spółek 
dokonujących takich transakcji. W ten sposób nasze składki 
w towarzystwach emerytalnych pracują na naszą dodat-
kową emeryturę.
ZUS czy KRUS też?

Nie, proszę nie przesadzać - ZUS i KRUS to podmioty będące 
własnością Skarbu Państwa, a osoby nimi zarządzające nomi-
nowane są politycznie. Skąd więc wskazany przez aktualnie rzą-
dzacą partię urzędnik miałby wiedzieć, jak się to robi. Potrzebna 
jest wiedza o rynkach światowych. Problem jest głębszy, a kryje 
w sobie m.in. odpowiedź, dlaczego nasze składki na ubezpie-
czenie społeczne są wyższe niż w wielu państwach zachodnich, 
za to emerytury kilka razy niższe.
Czyli nasze emerytury nie mają nic wspólnego z cenami na 
stacjach paliw.
Tego nie powiedziałem. Jeśli budżety ZUS i KRUS świecą pust-
kami i corocznie muszą być dotowane przez Skarb Państwa, 
a zmuszone są do wypłat 13 i 14 emerytur, to te środki trzeba 
znaleźć. Najprostszym sposobem ich ściągnięcia od obywateli 
są podatki ukryte w paliwach i energii elektrycznej. 
Czyli rząd mógłby wpłynąć na cenę paliw?
Oczywiście, że mógłby - w każdym momencie może je zredu-
kować i to znacząco. Ale po prostu korzysta na wysokim kursie 
ropy naftowej na światowych giełdach. Im surowiec jest droż-
szy, tym Skarb Państwa ma większe wpływy z podatków. Przy-
kładowo - jeśli benzyna kosztuje 5 zł, to wpływ z podatku VAT na 
każdym litrze jest mniejszy niż wtedy kiedy kosztuje ona 7 zł.

Piotr Kwiatkiewicz

Gość numeru
Prof. UAM dr hab.inż. 
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Prof UAM dr hab. inż.Piotr Kwiatkiewicz – historyk, orientalista, 
politolog, logistyk, specjalista d.s energetyki. 
Prowadzi badania nad relacjami między sytuacją na rynkach gazu 
i ropy a stosunkami międzynarodowymi i wewnętrznymi państw 
producenckich, logistyką paliwową, a także energetyką odna-
wialną. Redaktor naukowy wydawanych cyklicznie interdyscypli-
narnych opracowań monograficznych o problematyce związanej 
z energetyka i bezpieczeństwem energetycznym "Rynki surow-
ców i energii", "Europejski wymiar bezpieczeństwa energetycznego 
a ochrona środowiska". Prezes zarządu Fundacji na Rzecz Czystej 
Energii. Doradza spółkom paliwowym i energetycznym. Pracował 
jako doradca zarządu w Grupie Lotos S.A
Wykładał w Wyższej Szkole Bezpieczeństwa w Poznaniu, Wojsko-
wej Akademii Technicznej w Warszawie, Uniwersytecie Zielonogór-
skim, gdzie stworzył Pracownię Polityki Energetycznej i Bezpieczeń-
stwa. Obecnie pracuje na Uniwersytecie im. Adama Mickiewicza 
w Poznaniu,w Zakładzie Studiów nad Bezpieczeństwem WNPiD.
Obszar zainteresowań naukowych obejmuje szeroko pojęty obszar 
Bliskiego Wschodu włączywszy w to Kaukaz, a także politykę i bez-
pieczeństwo energetyczne ze szczególnym uwzględnieniem ryn-
ków surowcowych oraz logistyki paliwowej. 

Z Pana wypowiedzi należałoby sądzić, że rząd jest zaintereso-
wany wysokimi cenami ropy naftowej. Tymczasem premier 
i politycy partii rządzącej twierdzą zupełnie co innego...
Oczywiście - i dalej tak będą robić. Deklaratywnie pragną niskich 
cen, lecz realnie robią dokładnie wszystko, aby je utrzymać.
Utrzymać czyli nie obniżać akcyzy ani ceł, tak? 
To podstawowe elementy. Są jednak i inne. Rząd zafundował 
nam fuzję Lotosu i Orlenu, a na czele tych spółek postawił osoby, 
które nigdy nie miały nic wspólnego z biznesem naftowym. 
Nie zatrudniono żadnego menadżera obeznanego w świe-
cie sektora gazowo – naftowego, z B.P., Chevronu, ENI, Eqinora 
czy choćby Łukoilu. Proszę spojrzeć, kto stoi na czele naszego 
koncernu narodowego czy Lotosu.... Czy zdajemy sobie sprawę 
z nieprawdopodobieństwa całej sytuacji? Jest to ewenement 
na skalę światową. To nonszalancja, której koszty ponosimy 
wszyscy - i to nie tylko na stacjach benzynowych. 
A zatem gdzie jeszcze ?
W podatkach i naszych przyszłych emeryturach
No dobrze, cały czas wspominamy o produktach naftowych. 
A co z gazem, dlaczego on tak drożeje?
Z tych samych powodów - czyli spekulacji, ale też chybio-
nych kontraktów. Chcieliśmy przechytrzyć Rosjan i zawarliśmy 
umowę na zakup gazu, w której ceny uzależnione były od kursu 
baryłki ropy naftowej. W rezultacie dzisiaj gaz ziemny kupujemy 
znacznie drożej niż inni.
Musimy go kupować z Rosji?
Zdaniem naszych władz nie musimy. Dzisiaj potrzebujemy około 
24 miliardów metrów sześciennych gazu. 10 miliardów będziemy 
kupować z Norwegii, 4 – przez jakiś czas – pozyskamy z własnych 
złóż, a 8 miliardów w postaci LNG przez gazoport w Świnoujściu. 
 „Zdaniem naszych władz” - czyli Pan się z tym nie zgadza ?
Prosze spojrzeć - zaledwie trzy państwa, czyli Rosja, Iran i Katar, 
dysponują 65% światowych zasobów surowca. Pozostali to 
drobni gracze. W przeciwieństwie do Niemców my postawi-
liśmy właśnie na nich. To zawsze oznacza wyższe ceny. Wia-
domo , że taniej kupować w hurtowni lub u dużego dystrybutora 
niż u detalisty. Kontrargumentem są opinie, zgodnie z którymi 
bezpieczeństwo energetyczne musi kosztować i na tym się nie 
oszczędza. Dla zwykłego zjadacza chleba oznacza to podwyżki: 
droższe artykuły rolne, bo do produkcji nawozu potrzeba gazu 
ziemnego, wyższe ceny prądu itd. Najdotkliwiej odczuje to jed-
nak przysłowiowy Kowalski, bo to jego portfel jest dużo chudszy 
niż ministra, który podpisał się pod takim rozwiązaniem. 
Z Pana wyliczeń brak około 2 miliardów...
Tak. I deficyt ten będzie systematycznie rósł, bo gospodarka 
musi się rozwijać, a gaz ziemny to czyste i łatwe w użyciu paliwo.
To może powrót do węgla ?
Nic bardziej mylnego - byłaby to ślepa uliczka z wielu powodów. 
Pierwszy to zmiany klimatyczne, a drugi koszty rzeczywiste, zwią-
zane z importem surowca, bo my wbrew pozorom nie mamy ani 
taniego w wydobyciu ani dobrego węgla. Dalej – co istotniejsze 
–koszty związane z leczeniem wszelkich nowotworów wywoła-
nych przez fatalnej jakości powietrze zanieczyszczone właśnie 
przez paleniska domowe. Powiedzmy sobie wprost - każdy, kto 
używa w dzisiejszych czasach węgla do celów grzewczych, przy-
czynia się do powstania wielu schorzeń wśród swoich domowni-
ków oraz w sąsiedztwie. Zwiększa ryzyko zachorowań na nowo-
twory i wszelkie przypadłości związane z dysfunkcją górnych 
dróg oddechowych swoich dzieci i dzieci sąsiadów. 

Czy władze samorządowe gmin czy powiatów mogą w jakiś 
sposób wpłynąć na ceny paliw i energii? Spodziewam się, że 
nie, ale może mnie Pan zaskoczy...
Samorządy, a pośrednio włodarze miast i gmin stali się jedną 
z ofiar podwyżek. Środki, które przygotowano w budżecie, np. 
na utrzymanie komunikacji z Poznaniem, ogrzanie budynków 
publicznych, szkół i przedszkoli okazują się niewystarczające. 
Burmistrzowie nie mogą przecież zamknąć tych placówek, 
"przykręcić" kaloryfy itd. Na domiar złego, nie mogą wiedzieć, ile 
będzie kosztował gaz za pół roku.
A pan wie?
Nie, lecz w okresie najbliższych pięciu lat podrożeje on dwu, trzy 
krotnie. 
Aż o 200–300 procent?
To zupełne minimum. Wróćmy jednak do samorządów. Znala-
zły się w sytuacji nie do pozazdroszczenia. Musza pokryć koszty, 
jakie powstały nie z ich winy, a nie mogą w sposób tak prosty jak 
rząd sięgnąć do kieszeni obywateli. Mając określony budżet na 
utrzymanie centrum kultury, bibliotek czy przedszkoli, muszą ciąć 
koszty remontów, inwestycji, ograniczać inne wydatki. Tymcza-
sem ewentualne pretensje mieszkańców kierowane są zawsze 
pod adresem burmistrza, bowiem to on bowiem sprawuje nad-
zór właścicielski nad szkołą, oczyszczalnią, wodociągami etc. To  
przecież jego podpis znajdzie się pod decyzją o podniesieniu cen 
wody, ścieków itd. - a przecież to nie jego wina. Ale mieszkańcy 
nie zawsze będą skłonni dostrzec szereg zależności pomiędzy 
tymi niepopularnymi decyzjami a tworzącymi je przyczynami, 
które są zupełnie niezależnie od rady miejskiej czy burmistrza.
Czyli samorządy i włodarze nic nie mogą zrobić tej spra-
wie zrobić?
Tak jak mówiłem - niestety nie, bo też są ofiarami takiej polityki. 
Oczywiście długoterminowo społeczności lokalne mogą podjąć 
próby wejścia w posiadanie własnych źródeł wytwórczych, czyli 
np. inwestować w farmy fotowoltaiczne czy tworzyć spółdzielnie 
energetyczne. Istnieją udane próby realizacji takich inwestycji, 
są jednak przedsięwzięcia zakrojne na lata - i temat na odrębną 
rozmowę

Rozmawiał: Iwo Kijewski
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Kategoria dziewcząt 20 kg+ 
I m	 Adrianna Wolf 
II m	 Amelia Górska 
III m	 Olga Januszewicz & Gaja Leszczyłowska

Kategoria dziewcząt 35 kg+ 
I m	 Kaja Dudarska 
II m	 Amelia Dudarska 
III m	 Aleksandra Fojud

Kategoria chłopców 20 kg+ (rocznik 2012–2013) 
I m	 Tomasz Bromber 
II m	 Szymon Wolf  
III m	 Tymoteusz Plura

Kategoria chłopców 30 kg+ (rocznik 2010)  
I m	 Jakub Dudarski 
II m	 Kajetan Górski 
III m	 Jan Leszczyłowski &  Bartosz Bromber

Kategoria chłopców 40 kg+ (rocznik 2010–2011) 
I m	 Kamil Czerwonka 
II m	 Filip Januszewicz 
III m	 Kajetan Fuhrmann

Kategoria chłopców 40 kg+ (rocznik 2009)  
I m	 Nikodem Adamski 
II m	 Bartosz Czerwonka 
III m	 Jan Bielejewski & Krzysztof Breś, 

Kategoria chłopców 60 kg+ (rocznik 2008–2009) 
I m	 Konrad Rymsz 
II m	 Kamil Rataj 

Kategoria chłopców 65 kg+ (rocznik 2005) 
I m	 Krzysztof Szałata 
II m	 Adrian Smoch, 

Kategoria chłopców OPEN 
I m	 Maksymilian Goździk 
II m	 Miłosz Kadziszewski

Bez względu na zajęte miejsca, wszyscy zawod-
nicy wykazali się odwagą, stając do walki.  
Gratulujemy! Cieszymy się, że tym razem epidemia 
nie pokrzyżowała nam planów.

Trener M. Dudarski, Akademia Sumo

Turniej odbył się przy okazji Dni Wielkiego Sma-
żenia Powideł i rozegrano go w Płatkarni na tere-
nie zabytkowych pomieszczeń Centrum Edukacji 
Regionalnej i Przyrodniczej w Mniszkach.

Otwarcia turnieju dokonali burmistrz Krzysz-
tof Wolny oraz Dyrektor BPiCAK Natalia Czar-
necka w obecności Prezesa Klubu Kontra-Rej 
Mariana Krawczaka.

W turnieju wzięło udziiał 46 zawodników. Naj-
lepszym graczem w kopa sportowego został 
Waldemar Kosiński z Poznania, natomiast w grze 
w tysiąca najlepszy wynik zdobył zawodnik z Mię-
dzychodu – nasz kolega Jakub Konieczny.

Marian Krawczak, MKSGKiU Kontra-Rej
fot.: archiwum Klubu

W dniu 11 września 2021 roku w hali sportowej przy 
Stadionie Miejskim w Międzychodzie został roze-
grany turniej charytatywny KOP dla Oliwki Mach. 

W turnieju grało 32 zawodników w Kopa Spor-
towego oraz Tysiąca. Uczestnicy turnieju zebrali 
kwotę 2110 złotych, która została przekazana na  
leczenie małej Oliwki zmagającej się z rdzienio-
wym zanikiem mięśni SMA.

Turniej charytatywny KOP

Turniej KOP w Mniszkach

PIŁKA NOŻNA
Jeszcze na dwie kolejki przed końcem rundy 
jesiennej Warta Międzychód plasowała się dokład-
nie pośrodku stawki w 20-zespołowej tabeli IV Ligi 
grupy wielkopolskiej, jednak po rozegraniu przed-
ostatniej rundy spadła na miejsce 12. W 18 roze-
granych dotychczas meczach, Warciarze zdołali 
wygrać osiem razy, dwie rozgrywki zostały zakoń-
czone remisem, a osiem poniesioną porażką. 
Bilans bramek za ten okres jest dodatni: Warta 
Międzychód zdobyła 41 bramek, a straciła 35. 
Naszą drużynę czeka jeszcze ostatnia rozgrywka 
w ramach rundy jesiennej z Unią Swarzędz. 

Aktualności sportowe

IV Międzychodzki Turniej Sumo

W dniu 28 września dzięki dofinansowaniu Gminy Międzychód odbył się IV Międzychodzki 
Turniej Sumo. W turnieju wystartowało prawie trzydziestu uczestników – dzieci i młodzieży 
w różnych kategoriach wagowych i wiekowych. Oto wyniki:

fot. organizatorzy

KOSZYKÓWKA
Drugoligowy Sokół Międzychód, po serii czte-
rech zwycięstw z rzędu, odbił sobie następujące 
po nich straty wywołane nieobecnością Damiana 
Szymczaka (pierwszego rozgrywającego i dru-
giego strzelca drużyny) oraz Adama Chodkiewi-
cza (doświadczonego skrzydłowego). Kontuzje 
dwóch najważniejszych zawodników sprawiły, 
że po dobrym rozpoczęciu sezonu i dwóch zwy-
cięstwach z rzędu, przyszła pora na cztery prze-
grane. Na szczęście wraz z powrotem do zdrowia 
Szymczaka i Chodkiewicza – powróciły także 
zwycięstwa i Sokół znowu prezentuje się wyśmie-
nicie. W liczącej 15 drużyn grupie A Sokół zajmuje 
obecnie piąte miejsce z bilansem sześciu zwy-
cięstw i czterech porażek.
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27.09.2021 r. 
Odbył się Festyn Sportowy studentów UTW, tym 
razem przed inauguracją roku akademickiego. 
Wykorzystując letnią, jeszcze wakacyjną przerwę, 
słoneczną aurę i „podreperowane” z braku większej 
aktywności zdrowie i własną psychikę, mogliśmy się 
spotkać na łonie natury. Z tą nadzieją, że wreszcie 
można się spotkać, ponad 50 uprzednio zapisanych 
studentów podjęło rywalizację w siedmiu konkuren-
cjach: rzut beretem, rzut do tarczy, boule, molkky, 
rzut spinningiem na odległość, rzuty woreczkami do 
koła oraz hula-hop na paliki.

W każdej z tych konkurencji za pierwsze trzy miejsca 
były drobne nagrody. Odpowiedzialna z ramienia 
zarządu UTW za organizację imprezy Danuta Ewiak, 
w ramach współpracy międzypokoleniowej zapro-
siła do pomocy trzech młodszych wolontariuszy ze 
szkół. Oprócz sportowych zmagań był czas na słodki 
poczęstunek, obiad i zabawę, a muzyczne akordy 
przez całą imprezę udostępniała ze swojego sprzętu 
zaproszona osoba. Impreza odbyła się w urokliwym 
miejscu w Osadzie Sazan.

30.09.2021 r.
Po dłuższym oczekiwaniu z przyczyn dla wszystkich 
znanych, odbyła się inauguracja kolejnego roku aka-
demickiego 2021/2022. Również w formie trochej 
zmienionej z uwzględnieniem obowiązujących obo-
strzeń. Jak wskazała w swym wystąpieniu prezes 
UTW – dzisiaj jesteśmy znowu razem, choć przed 
nami jest nadal trudny okres. Niech ten przedłu-
żony jubileuszowy rok spowoduje, że upłynie pod 
znakiem wytrwałości i wspólnego zaangażowania 
w osiągnięciu sukcesów. 

W inauguracji roku uczestniczył pełnomocnik 
Rektora ds. rozwoju uczelni patronackiej WSUS 
w Poznaniu dr Paweł Simmler, który wygłosił również 
wykład pt. „Współczesny szpieg – mit czy rzeczywi-
stość”. Wykładowca jest również autorem wydanej 
w 2018 r. książki „Krym – znikający Półwysep”, któ-

rej egzemplarz po wykładzie wręczył dla UTW. Na 
inauguracji studenci mogli wysłuchać kilka utworów 
fortepianowych wykonanych przez młodego piani-
stę Alana Rembacza. Jeden z nich był dedykowany 
pamięci o tych studentach, którzy w okresie pande-
mii odeszli z naszego grona „na wieczny spoczynek” 
– ich nazwiska zostały odczytane. 

Na inauguracji były przekazane życzenia władzom 
i studentom UTW od zaproszonych gości, które prze-
kazali; starosta Rafał Litke, wiceburmistrz i przewod-
niczący Rady Miejskiej – Rafał Ciszewicz i Dariusz 
Nowak oraz w imieniu CAK Karolina Grocholewska. 
Były też podziękowania dla studentki Kazimiery 
Tonak za długoletnie prowadzenie księgowości 
UTW. Wręczono również indeksy obecnym nowo-
przyjętym do grona UTW 5 studentom.

14.10.2021 r. 
Odbył się wykład dr inż. Włodzimierza Łęckiego 
„Rzecz o rzece Warta”. Rektor Honorowy naszego 
UTW to również znawca i miłośnik „turystycznych 
podróży”. W taką podróż po rzece Warcie – w prze-
nośni – zabrał przybyłych na wykład studentów. 

Przekazana pełna wiedza o rzece na podstawie 
dziesiątków zdjęć z dokładnym ich opisem – w histo-
rycznym i ekonomicznym znaczeniu w poszczegól-
nych okresach, umożliwiała we własnej wyobraźni 
określać, czym kiedyś rzeka Warta była, mogła być, 
a jaka jest dziś. Temat niezwykle szeroki. Ten wykład 
przybliżył jeszcze bardziej rzekę Wartę, która jest 
również „naszą” rzeką, z którą żyjemy na bieżąco.

Witryna Uniwersytetu Trzeciego Wieku nr 130
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20.10.2021 r. 
Ponad 30 zbieraczy studentów UTW wybrało się 
do lasów Puszczy Noteckiej w obrębie Nadleśnic-
twa Międzychód na grzybobranie. Przewodnikiem 
po okolicznych lasach była z ramienia gospoda-
rza terenu Małgorzata Winkler-Jankowiak, która 
udzieliła małego instruktażu o leśnych ostępach, 
po czym zbieracze wyruszyli w leśne ostępy 
w poszukiwaniu grzybów. 

Po zebraniu odpowiednich plonów było spotkanie 
pod „leśną wiatą”, był czas na słodki poczęstunek, 
przygotowany przez Nadleśnictwo oraz produkty 
przywiezione we własnym zakresie, które można 
było skonsumować przy rozpalonym grillu. Tradycyj-
nie przygotowano skromne wyróżnienia za najcie-
kawsze zebrane grzyby. Grzybobranie było udane.

21.10.2021 r. 
Odbyło się Walne Zebranie Członków zwołane przez 
zarząd w oparciu o Statut UTW. Odbyło się w usta-
wowym drugim terminie, przy niskiej frekwencji, ale 
zgodnej do podejmowania odpowiednich uchwał. 
Szczegóły przebiegu obrad zostały przedstawione 
w stosownym protokole, który jest do wglądu dla 
studentów w biurze UTW. M.in. zarząd otrzymał 
jednomyślnie absolutorium; przedłużono kaden-
cję obecnego zarządu o bieżący rok akademicki 
i wybrano do Komisji Rewizyjnej nowego członka, 
którym został zgłoszony kol. Zenon Jokiel.

4.11.2021 r. 
43 studentów wyjechało do Gorzowa Wlkp., aby 
w Filharmonii uczestniczyć w długo oczekiwanym 
koncercie „10 Tenorów”. To wokalna grupa 10 teno-
rów m.in. z Polski i Ukrainy, która zaśpiewała wiele 
utworów – od najlepszych piosenek romantycznych 
pop, przez ballady rockowe, utwory ludowe, aż do 
arii operowych. Łącznie zaprezentowano wykonanie 
26 utworów. 

11.11.2021 r. 
Podczas miejscowych obchodów Narodowego 
Święta Niepodległości UTW reprezentowali również 
członkowie Zarządu i złożyli wiązankę kwiatową pod 
Pomnikiem, oddając Hołd Poległym.

Nikt z nas nie przypuszczał, że będziemy musieli miniony rok akademicki 2019/2020 zakończyć na marcowym wykła-
dzie; odbyć posiedzenie Zarządu UTW i na nim podjąć decyzję o zakończeniu roku akademickiego. Obostrzenia związane 
z koronawirusem uniemożliwiały realizację naszej statutowej działalności. Po roku oczekiwania nadszedł czas, aby wresz-
cie wznowić działalność – ku wspólnej radości ponad 240 seniorów-studentów tworzących nasz UTW! W chronologicz-
nym układzie przedstawiamy najważniejsze działania, jakie zostały poczynione przez naszych studentów od momentu 
inauguracji bieżącego roku akademickiego 2021/2022, które odbyło się 30 września br.
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Strategicznym celem zadania była rozbudowa infra-
struktury BPiCAK poprzez zakup nowych instru-
mentów, którymi centrum kultury nie dysponowało, 
dostosowaniem ilości instrumentów do ilości chęt-
nych uczestników oraz częściowa wymiana zuży-
tych instrumentów. Całkowity koszt projektu wyno-
sił 80.075,00 zł, w tym dofinansowanie MKiDNS to 
60.000,00 zł.  W ramach zadania zakupione zostały:

a)	instrumenty perkusyjne: werbel marszowy z nosi-
dłem, dzwonki marszowe z nosidłem, bęben i tale-
rze marszowe, zestaw marszowy 5-elementowy, 
perkusja z osprzętem; 

b)	instrumenty dęte blaszane: trąbki B, puzon teno-
rowy Bb, puzon z kwartwentylem Bb/F, euphonium 
Bb, althorn saxhorn altowy Es (Eb);

c)	 instrumenty dęte drewniane: flet poprzeczny, sak-
sofony altowe; 

d)	instrumenty dziecięce: marakasy, pudełka aku-
styczne, janczary na rzep, tamburyno, kastaniety, 
trójkąty, bębenki, kije deszczowe, djemble;

e)	instrumenty dla zespołów rockowych: wzmac-
niacz gitary elektrycznej z kolumną, wzmacniacz 
gitary basowej z kolumną, gitara elektroakustyczna 
z futerałem, gitara klasyczna 3/4 z futerałem, gitara 
klasyczna 4/4 z futerałem;

f)	 mikrofony bezprzewodowe.

Cieszymy się, że wciąż możemy poszerzać ofertę 
kulturalną w zakresie edukacji muzycznej oraz pod-

nosić jej atrakcyjność. Wciąż staramy się tworzyć 
optymalne warunki do bieżącej działalności pole-
gającej na rozwoju amatorskiego ruchu artystycz-
nego w naszym centrum oraz dla czynnego uczest-
nictwa w życiu kulturalnym miasta dla różnych grup 
wiekowych oraz osób ze szczególnymi potrzebami 
i niepełnosprawnościami.

Dyrektor BPiCAK Natalia Czarnecka 

Dofinansowanie dla orkiestry

To była jedna z tych niedziel… Pełna wzruszeń, 
pozytywnych emocji, magicznych chwil i wyjątkowo 
dobrej muzyki, która roztaczała się po całej sali 
widowiskowej Biblioteki Publicznej i Centrum Ani-
macji Kultury im. Jana Daniela Janockiego w Między-
chodzie podczas trwania koncertu „Nauczmy się żyć 
obok siebie - muzyczne wspomnienie w piosenkach 
Zbigniewa Wodeckiego”.

Pieczołowicie przygotowany program muzyczny 
przez kierownika artystycznego Teresę Cichosz, 
Zespół Chóralny Totus Tuus, Zespoły wokalne FinArt 
i ZNAK oraz Solistów Akademii Piosenki dał przy-
byłej publiczności doznania muzyczne na najwyż-
szym poziomie. Owacjom na stojąco nie było końca! 
Dziękujemy!

BPiCAK Międzychód
fot.: A. Sawala, archiwum BPiCAK

Dzieci i młodzież ze Studia Piosenki 10 listo-
pada po raz kolejny pokazały swoje wokalne, 
jak i aktorskie talenty. „Gadu, gadu” na sce-
nie CAKu... Koncert kołysanek dla dzieci 
i dorosłych (którzy też byli dziećmi) przeszedł 
już do historii wydarzeń kulturalnych. 

Wyjątkowe wyczucie sceniczne, zróżnicowany mate-
riał muzyczny, piękne dźwięki ze sceny oraz niezli-
czone brawa wypełniły salę widowiskową po brzegi. 
Koncert dopełniła przepiękna dekoracja przygoto-
wana przez Zbigniewa Jakubowskiego, od której nie 
mogliśmy oderwać oczu! 

Dziękujemy pani Ewie Kiepurze za kierownictwo 
artystyczne nad projektem muzycznym pełnym 
magii, ciepła i dziecięcej wyobraźni. 

Na scenie w listopadowe popołudnie wystąpili:  
Maria Jarząbek, Daria Bielejewska, Aleksandra 
Grzebieta, Hubert Łagódka, Martyna Szpak, Alicja 
Kowalska, Natalia Pawłowska, Michał Dykszak, Sara 
Minge, Maja Wittchen, Zuzanna Cenkier, Magdalena 
Stec, Urszula Bielejewska. 

Dziękujemy, byliście wspaniali!

Aleksandra Puk-Piątek, BPiCAK Międzychód
fot.: A. Sawala, archiwum BPiCAK

Koncert Kołysanek 
Studia Piosenki 

Koncert piosenek 
Zbigniewa Wodeckiego

Repertuar na piątek 26 listopada:
16.00	 Pszczółka Maja: Mały Wielki Skarb

17.45	 Bo we mnie jest seks

19.45	 Dziewczyny z Dubaju

Bilety do nabycia  w kasie CAK w godzinach od 8.00–15:30 
 na stronie: www.zakrzywienieczasoprzestrzeni.pl/bilety 
 w dniu seansów w holu Cak Międzychód (jeśli bilety się 
nie wyprzedadzą wcześniej).

BPiCAK z przyjemnością informuje, że w 2021 roku realizujemy zadanie pn. „Zakup instrumen-
tów w celu wyposażenia sekcji i zespołów muzycznych działających przy BPiCAK w Między-
chodzie” w ramach programu „Infrastruktura domów kultury 2021” ze środków Ministra Kul-
tury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu.

Kino objazdowe w BPiCAK

piątek 26 listopada 2021 r. godz. 16.00
sala kinowa BPiCAK w Międzychodzie (Plac Kościuszki 9) 
Bilety: normalny – 20 zł, ulgowy – 18 zł, grupowy – 16 zł 

UWAGA! Ilość miejsc ograniczona
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Drogie Dzieci!

Za oknami jeszcze jesień. Dni czę-
sto szarobure, a poranki chłodne 
i mgliste. Czasem deszcz. Możemy 
już zaobserwować sikorki i wróble, 
poszukujące naszych karmników. 
Nie zapomnijcie, by je przygotować 
i wystawić na parapecie czy zawiesić 
na gałęzi drzewa w ogrodzie.

Tymczasem w naszej Krainie Bajek 
jest ciepło, przytulnie i miło. Pod 
piecem. Pewnie piece znacie z opo-
wiadań waszych rodziców, a może 
macie jeszcze dziadków lub pra-
dziadków, którzy mają prawdziwy, 

jest wam wtedy znajome to miłe 
uczucie, kiedy siada się pod piecem, 
a dziadek snuje opowieści...

Jesienne melodie

Witam dzisiaj w świerszczonocy,
co po dniu wietrznym nastała.
Już po niebie księżyc kroczy.
Gwiazdka jedna zamrugała.

Świerszcz zastukał w okno domu.
Ma kapelusz i ma szalik.

Ja, nie mówiąc nic nikomu
proszę gościa, by wszedł dalej.

A on usiadł tuż pod piecem.
Grzeje nóżki, bo tak trzeba
I mi mówi, że gdy zechcę,

to mi zagra i zaśpiewa.

Gdy już rozgrzał się na dobre,
skrzypce wyjął spod surduta.

Dom usłyszał te melodie,
w których tańczy każda nuta.

Moi mili, niech wam zagra
wszystkie nuty, które znacie.
I niech snuje się w noc bajka.
Jutro znowu mnie czekajcie.

Katarzyna KędzierskaDziś posłuchajcie mojej.

W dniu 8 października kolejny raz odwiedzili Międzychód przedsta-
wiciele Fundacji z Hamburga „Help4Kids”: Rolf Stenzel i Manuel da 
Costa Vale.

Dzieci ze świetlicy środowiskowej otrzymały wiele prezentów, z których się bar-
dzo ucieszyły. Następnie po krótkiej wizycie w Urzędzie Miasta goście zawieźli 
kolejny transport darów również do Domu Pomocy Społecznej w Piłce i Zamy-
ślinie. Następny przyjazd nasi zaprzyjaźnieni darczyńcy zapowiedzieli na wiosnę 
przyszłego roku. Dziękujemy!

Wizyta przedstawicieli  
Fundacji Help4Kids z Hamburga Nasze Jezioro Miejskie to od lat miejsce zimowania ptactwa wodnego 

i tradycyjnego dokarmiania przez mieszkańców, którym nieobojętny 
jest los zziębniętych łabędzi czy kaczek. Pod koniec października przy 
tarasie widokowym pojawiła się nowość – „Kaczko-bar”, zwany też 
(niesłusznie) „kaczkomatem”.
Jest to zasobnik, z którego po wrzuceniu monety można pobrać odmierzoną 
dawkę ziaren. Pokarm w zasobniku to najlepsza karma dla ptactwa, w przeci-
wieństwie do np. starego chleba czy resztek obiadowych (które są wręcz szko-
dliwe). Tak więc, po postawieniu w mieście dziesięciu paczkomatów mamy 
jeden kaczkomat – przepraszam za przejęzyczenie! – kaczko-bar. Zapraszamy 
do korzystania z niego wszystkich, którym nieobojętny jest los naszych pierza-
stych współmieszkańców.

„Kaczko-bar”

Znana jest data 30 Finału WOŚP. Odbędzie się on 
w niedzielę 30 stycznia 2022 roku.

Tegoroczną gwiazdą podczas finału organizowanego przez 
międzychodzki Sztab WOŚP we współpracy z BPiCAK i Gminą 

będzie Sanah.

fot. archiwum UMiG




